

## 中国汉字听写大会 江苏队夺冠

历经三个月的激烈角逐,第二届“中国汉字听写大会”全国总决赛于昨晚8点在央视综合频道播出。江苏、河北、山西三支代表队以及最佳个人晋级赛复活的5名选手,共20名汉字高手展开冠军争夺战,最终,代表江苏参赛的连云港新海实验中学代表队,凭借13岁选手陈柯羽的精彩发挥,摘得总冠军。

现代快报记者 王晓宇

## 连云港新海实验中学代表江苏出战,最后关头以一敌四 13岁头号种子陈柯羽: 为记生僻字,自创200多个成语

### 逆袭夺冠

#### 跳过半决赛,直接杀入总决赛

今年3月30日,第二届“中国汉字听写大会”江苏选拔赛在南京师范大学落下帷幕,13岁初中生参赛队伍经过初赛、决赛的激烈比拼,最终连云港新海实验中学逆袭夺冠,代表江苏出战“第二届中国汉字听写大会”。

“那时,不少人对我们的水平提出质疑,因为我们的选手接连在常规词上出错,这主要是因为我们准备比赛的时候,思路出现偏差,但是这也引起我们的重视,回来后

就针对常规词语进行了训练。”连云港新海实验中学带队老师徐乙文告诉现代快报记者。

8月17日,全国总决赛复赛第六场,新海实验中学一出场,就展现了惊人的实力,以四人在场的绝对优势,接连战胜三支代表队,强势晋级半决赛。

凭借复赛中正确书写的词语数量,及比赛终场时的剩余人数的优势,新海实验中学跳过半决赛,直接晋级总决赛。

#### 以1敌4,江苏队笑到了最后

昨晚,央视综合频道播出总决赛,连云港新海实验中学代表队,以及河北省沧州市第十四中学代表队、山西省运城市实验中学代表队,还有个人晋级赛中角逐出的5名选手,共20名汉字高手站在决赛的舞台,巅峰对决。

随着比赛紧张激烈地进行,场上的选手越来越少,当场上只剩下8位选手的时候,变成了江苏队和河北队两队之间的对决,每队各有4名队员。随着江苏队的郑文明、康曦文和黄李文蕙相继失手,场上变成了江苏队的陈柯羽1人对阵河北队的4人,江苏队“命悬一线”。

比赛进行到第5轮,陈柯羽的

对手变成3人,又经过一轮对决,对方只剩下两人,“1对4的时候,我感觉无所谓,能往前走两轮,就算输也输得很光彩了,1对2的时候,我就开始紧张了,因为我想赢。”陈柯羽说。

当场上只有陈柯羽和河北队的佟一林两位选手的时候,冠军近在咫尺,但竞争也越发激烈。佟一林先上场,当他将“饕餮”写错的时候,胜利的天平偏向了陈柯羽。最终,陈柯羽不负众望,成功写出“饕(pó)腹”(即大肚子的意思),不仅他个人笑到了最后,还帮助江苏队和新海实验中学拿下了第二届“中国汉字听写大会”全国总冠军。

#### “我们没想到会走这么远”

带队老师徐乙文告诉记者,最后决赛的时候,她在第三现场,后来得知当陈柯羽以1对4的时候,在第一现场观赛的连云港市委宣传部部长,以及连云港市教育局局长、副局长,他们因为紧张,一度起身离开现场,直到1对2的时候,他们才再次进场为陈柯羽加油助威。

“最后的结果有点意外,我们没想到会走这么远。”徐乙文激动

地说,比赛结束后,她从第三现场冲到第一现场,“看到彩带从陈柯羽头上飘下来,我才确认我们是真的赢了,真的是冠军了。”

另一位随队老师李珍伟则觉得过程虽然惊险,但是结果在意料之中,“我们准备了这么久,选手个个实力都很强,比赛前一天我们就觉得这个冠军会是自己,所以场上只剩下陈柯羽一个人的时候,我也没有太过紧张。”



连云港新海实验中学的6个孩子集体捧杯 资料图片



陈柯羽领奖 资料图片

### 冠军 特写

#### 爱思考的陈柯羽: 儿子名字已经想好 就叫“陈翎翎”

为江苏队拿下冠军的陈柯羽是队内的头号种子,他生于2001年,今年只有13岁,小伙子满脸稚气,但却是个名副其实的学霸。他的妈妈惠女士说,从没有让儿子上过补习班,都是该玩就玩,该学就学,不过陈柯羽的成绩一直保持在前列,从不需要家长操心。

在老师眼里,陈柯羽非常聪明,从来都不死学,他喜欢思考,在这次参赛中,陈柯羽自创了一套学习方法——用生僻字造句,造成语帮助记忆,他已经创造出了两百多个成语。“决赛的时候,他遇到很多都是组合词,这正中他的套路,所以

答起来得心应手。”徐乙文如此评价。

陈柯羽告诉记者,当初报名参赛的时候,其实并没有想着拿什么冠军,主要就是为逃避写作业,因为老师答应他参加这个比赛,课后的一些作业可以不用做,结果偷懒居然“偷”出了个冠军。

陈柯羽特别爱思考,有趣的是,他把自己“儿子”的名字已经“思考”出来了,“儿子的名字就叫‘陈翎翎’,因为我的名字里面有个羽,意味着我以后的命令他能立刻答应并执行。”小伙子腼腆地给记者解释了自己将来孩子名字的意思。

### 幕后揭秘

#### 历史地理生物老师 全都上阵来出题

为了打好全国总决赛,学校可谓煞费苦心,还邀请了北师大的教授为孩子们上课。“汉字不仅是语文老师的事,学校的地理、生物、历史、数学老师全上阵,为他们出题,地理可以是地名、历史可以是人名,全面拓宽孩子的知识面。”老师介绍:“平时训练基本都是下午或周末,这几个孩子学习能力都很强,并没有因为参赛而影响学习成绩。”

为了扩大孩子的知识面,赛前,在连云港市教育局的安排下,校长徐进利带队,专门带着孩子们前往河南安阳汉字博物馆参观,让孩子感受汉字的起源、发展以及汉字的博大精深。

#### 6个孩子难取舍 火车上才定出场名单

“我们共有6个选手,最后上场的是5个人,赛前我们每天进行一场比赛,一共赛了7场,直到下火车的前一刻,比赛还在进行,最后的5人名单才确定下来。”连云港市教育局副局长韩金山介绍。

周一恬在听写大会省赛决赛最后的抢答环节发挥出色,帮助学校击败最后的对手南京29中,从而晋级全国总决赛。

“女汉子”郑文明是老师比较头疼的学生,爱爬窗户、爬篮球架,喜欢看NBA。就是这个爱运动的“女汉子”曾获得全国中小学生作文大赛的奖状,还获得全国中小学生诗歌竞赛一等奖。

黄李文蕙非常喜欢诗词,曾获得连云港市英语口语比赛一等奖,省比赛的二等奖。她的理想是成为一名作家,周游世界写游记。

康曦文被同学称为“康熙大帝”,出自书香之家的他,爱好练字、看书,书写美观、大气沉稳。

后备选手冷欣纯也很了不得,每个学期都被评为三好学生,作文也获得过省一等奖。

### 你会写吗

#### 陈柯羽在总决赛上 答对的6个词

彙(huī):冲撞,破坏,骚扰  
校讎(chóu):校勘,校对  
清泚(cǐ):清澈明净  
穷鞫(jū):彻底审讯或追究  
影戩(gài):假冒别家牌号、商标  
饕(pó)腹:大肚子

据百度百科整理